

## Se llega a la frontera de Andorra, donde es izada solemnemente la Bandera Nacional

### En el día de ayer se ocuparon Seo de Urgel y La Bisbal, rebasándose en mucho el pueblo de Palafrugell

#### Las hordas rojas, en su huida, dejan huellas de su barbarie al incendiar Pobla de Lillet. - Se recupera un verdadero tesoro robado del Museo Arqueológico de Tarragona y se encuentra en Anglés una fábrica de material de guerra con 25.000 proyectiles de artillería

## SIN GOBIERNO

Nunca lo tuvo la zona roja. El desgobierno más trágico que registra la historia es lo que imperó en la zona de allá siempre. La CNT, la UGT, la FAI, los comunistas, el POUM, los incontrolados, etc. han sido los que han dispuesto allá de los resortes del mando, por encima de la multiplicidad de "gobiernos" que los rojos han tenido, primero en Madrid, luego en Valencia y después en Barcelona, sin contar los "gobiernos" autónomos de Euzkadi, de Santander, de Asturias, etc.

Pero ya no queda ni eso. Los capitostes rojos han pasado las fronteras en vergonzosa huida. Ya no existe ni el mito de aquel "gobierno" con quien sostenía relaciones oficiales a alguno que otro gobierno ultrademócrata.

Porque no queremos pensar que Francia consienta a ese "gobierno" derrotado que se le ha metido por las fronteras, realizar, desde allá, actos de tal amparo del derecho de asilo. Ello constituiría una intervención más de Francia en los problemas interiores de España, y no creemos, por su interés, que Francia se arriesgue a una participación semejante. Así lo observa hoy la prensa sensata de la nación vecina. Francia, dice, recibe a unos refugiados. No ampara a un gobierno, contra todo derecho internacional.

Como no podrá traicionar a favor de la restante zona roja, entregándole con una mano las armas que por la otra recibe de los millares de milicianos rojos que estos días recibe en su territorio en completa bancarrota.

Esperamos que, al menos, esta vez, se respetarán las leyes internacionales. Pues ya no les queda a los amigos y fautores de los rojos ni siquiera el pretexto de apoyar al "gobierno legítimo" de España. Y es esa precisamente una de las mayores dificultades con que pueden tropezar los hombres del "front populaire": el trato que consientan al "gobierno" fugitivo, el destino que den a la milicianada que en concepto del derecho de asilo ha penetrado en Francia.

### ANTICIPO DEL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 6 DE FEBRERO DE 1939. TERCER AÑO TRIUNFAL

Ha seguido en Cataluña el rápido avance de nuestras tropas.

En el sector Norte está en nuestro poder la importante ciudad de Seo de Urgel y se ha llegado hoy a la frontera de Andorra, donde se ha izado con toda solemnidad la bandera nacional.

En los demás sectores también ha sido grande la profundidad alcanzada.

En el de Berga se llevó a cabo la ocupación del pueblo de Pobla de Lillet, que ardía incendiado por la horda roja.

Más al Este se han ocupado los de Pamerola, San Baudillo de Llusans y San Agustín de Llusanes, y la ermita de Els Monts.

En el sector de Gerona han quedado en nuestro poder Sarriá de Ter y Sarriá de Dalt; y en el de la costa, en el que ayer se ocuparon Calonge y La Bisbal, también se ha llevado a cabo importante progresión.

El número de prisioneros hechos hoy es tan considerable como el de los días anteriores, y siguen recogiendo grandes cantidades de material de todas clases.

### AMPLIACION AL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 6 DE FEBRERO DE 1939. III AÑO TRIUNFAL

En el profundo avance de hoy en Cataluña, además de los pueblos citados en el anterior parte.

### Aviso muy importante

### Envíos al frente de Madrid

En virtud de instrucciones recibidas de la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, esta Subdelegación de Madrid, establece el servicio de paquetería dirigida a los diferentes frentes de Madrid.

De acuerdo con ello, desde mañana miércoles, día 8 de febrero y pasado mañana jueves, día 9 de febrero, se recibirán paquetes, dienos y correspondencia para los combatientes y hospitales de Madrid, en la Subdelegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de Madrid, sita en la calle General Alava, número 6. bajo, donde se informará de las Divisiones y Estafetas incluidas en estos envíos.

Las horas de entrega serán de doce a una y media de la mañana y de cinco a seis y media de la tarde.

La Subdelegada de Madrid.

### Misas Gregorianas

Ayer, día 6, a las siete y media de la mañana en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas dieron comienzo las Misas Gregorianas por el eterno descanso de la finada DOÑA MARIA GARCIA DE JAUREGUI (que en paz descanse).

La familia invita a usted a estos piadosos actos y le suplica una oración.

tipico del Parte, se han ocupado las posiciones y pueblos siguientes:

Vértices Capdevila y Pual; pueblos de Viladonja, Las Llesas, Hortalet, Calvach y Bas; vértices Almadans, Coll de Condreu, pueblos de Rupic, Pruit, Ceirà, Camdura, San Julián de Llor, Constantins y Domeny.

En el sector de Gerona se ha establecido nuestra línea varios kilómetros a vanguardia del río Ter, en su orilla izquierda, y en el de la costa sigue la orilla del mismo río, y se han rebasado por la carretera próxima al mar Palafrugell y Pals.

El número de prisioneros hechos es de unos 2.000.

En el pueblo de Montpuliá se ha encontrado un verdadero tesoro, compuesto de multitud de objetos del Museo Arqueológico de Tarragona y otros de la catedral de la misma capital, con cálices, retablos, cuadros, etcétera.

En la fábrica de material de guerra encontrada en Anglés había 25.000 proyectiles de artillería, cartuchería y mucho material, habiéndose hallado también un almacén de telas.

En el sector de la costa ha sido cogida la banda de música, completa, de una brigada internacional, que, como otras cogidas anteriormente, tocó el Himno Nacional.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante y el de Cartagena, en el que resultaron alcanzados un crucero y un destructor rojos y almacenes del puerto.

Hoy han sido bombardeados los objetivos militares del puerto de La Selva y los de la estación de Figueras.

En el aeródromo de Vilajuga nuestras fuerzas aéreas han incendiado once aviones "Curtis" y "ratas", y en combate aéreo ha sido derribado un "Curtis".

Salamanca, 6 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ha entrado en período de liquidación el sector de Cataluña. Hace dos días, las agencias extranjeras no dudaban en afirmar que la guerra en Cataluña había terminado. En estos dos días que han seguido a esta afirmación del extranjero, nuestras tropas se están encargando de demostrar que les queda muy poco que hacer en Cataluña, donde cada día se acerca más la rapidez de nuestro avance. De una o de otra manera, la verdad es siempre una; la guerra en Cataluña ha terminado.

Tan a fondo se llevó la manobra, tan eficazmente se lanzaron nuestras tropas a la ejecución de los planes del Generalísimo, que el acierto ha coronado este magnífico esfuerzo de la conquista de Cataluña, primer caso de la conquista de una ciudad de casi dos millones de habitantes, y de otras varias ciudades de población numerosa. Ante el heroísmo de nuestras tropas, las fuerzas rojas se baten en retirada. Una retirada estrepitosa y alocada, apañándose los milicianos por millares a las puertas de la "humiliaria": Francia, sede "pacifista" de la poca democracia que en el mundo queda. Los intentos de

resistencia que se observan en algunos sectores, más parece que se hacen solamente por asegurar la huida al extranjero, por ganar tiempo y un puesto en las aduanas, para poder ganar con relativa tranquilidad el otro lado de la línea divisoria de las dos naciones.

Huida de milicianos... y huida de dirigentes: he ahí el resumen de esta gran campaña; he ahí el exponente más elocuente de la derrota más clara que registra la historia de todas las guerras. El Ejército español ha conquistado Cataluña con el derecho de la razón y de las armas. Ha vencido al comunismo; ha derrotado para siempre a los traficantes de la baja política, a los mercaderes de carne humana de cañón, y Cataluña renace a la normalidad de la vida, mientras a su frente huber empujados por la cobardía y por los crímenes los que se llaman Gobierno de la República y de la Generalidad.

Esa es su derrota y esa es nuestra victoria.

Así marchan nuestros soldados, tras las mesnadas rojas, recorriendo todos los más escondidos rincones del Pirineo para proclamar en todos los sitios la verdad perdurable de la Patria. Sobre el desorden de la desbandada roja, se implanta la ordenación bella y armónica de España llevada en el fervor de nuestros combatientes, y reconcentrada en la simbólica Bandera Nacional que va aver ondeando en la frontera de Andorra, sobre Seo de Urgel. Nuevamente España ha llegado a sus fronteras. Nuevamente al otro lado, han podido ver y admirar esta gloriosa Bandera Nacional, que a sus glorias pretéritas ha añadido las glorias de la actual Cruzada, y luce a todos los soles el tesoro de heroísmo de sus mejores hijos. La frontera es de España: desde el Cantábrico hasta Andorra. Y desde

Andorra hasta el Mediterráneo solamente nos falta ejercer de hecho el derecho de posesión que nos pertenece.

Queda al oeste de Andorra una gran bolsa que quedará rápidamente liquidada como lo fue la de la Sierra de Monseny, más peligrosa que aquella y más comprometida. Al este, se inicia otro bolsón, ya que el avance realizado ayer en el sector de Berga, hasta las proximidades de Ripoll, nos deja muy cerca de esta población y nos facilita la llegada a la frontera francesa por otro punto distinto.

Sobre Gerona, se ha pasado el río Ter en varios kilómetros y en el sector de la costa, nuestras vanguardias han rebasado Palafrugell y Vulpelach, cerca de La Bisbal, y Pals en la carretera de Palafrugell a Figueras.

Figueras, la noroeste sede de los restos del "Gobierno" rojo que no encuentra sede en ninguna parte de la tierra.

## "El Gobierno rojo no puede permanecer en Francia como tal Gobierno", dice la P. T. T.

### La invasión de milicianos en Francia supone un gasto de seis millones de francos diarios. - Azaña ha ido a Ginebra

París.—Según el periódico "Le Matin" el gasto que ocasionará al Gobierno francés la invasión de milicianos rojos será de más de seis millones de francos diarios. Se pregunta el periódico si los contribuyentes franceses estarán dispuestos a admitir este nuevo gasto. Comenta asimismo que otras naciones que se declararon amigas de la causa roja de España callan ahora cuando sería más necesaria su ayuda. Rusia no duda un momento cuando se trata de derramar sangre. Pero cuando hay que salvar las vidas de mujeres y niños, entonces la URSS calla.

París.—La emisora P. T. T. ra diaba la siguiente nota: "El Gobierno rojo no puede permanecer durante mucho tiempo en Francia como Gobierno de España ejerciendo el poder desde el extranjero. Francia puede admitir a los huídos, milicianos, mujeres y niños, pero no puede albergar a un Gobierno sin comprometerse."

### "Informaciones" quiere la guerra mundial para salida de los actuales momentos

París.—Noticias de Madrid dan cuenta de que los periódicos de la capital de España, dedican artículos a la situación internacional, poniendo de relieve que la única esperanza que queda a los marxistas para poder librarse de la inminente derrota, es un cambio total de la política europea. Como se ve, esta esperanza es más que remota.

El diario "Informaciones", que dice ser "pacifista", escribe lo siguiente con el mayor cinismo: "A pesar de los horrores que supone una conflagración universal, es de desear, en los momentos actuales, y no debía demorarse. Se trata de una Letra que ha vencido y que es necesario pagar. Esperemos, termina diciendo, que la catástrofe se produzca".

que tiene cerca de Ginebra su hermano político Rivas Cherif.

Marsella.—Ha llegado a esta ciudad el que fue jefe de las fuerzas rojas de Cataluña, Sarabia, a reunirse con su familia que le esperaba.

### El Boletín del Estado de hoy publica una disposición del Ministerio de Defensa Nacional sobre derechos de personal de diversas clases de los Hospitales Militares

Burgos.—Por el Ministerio de Defensa Nacional se ha hecho pública una Orden dando normas sobre los derechos del personal de diversas clases que presta servicio en Hospitales Militares.

Primero.—Personal perteneciente a Comunidades Religiosas Femeninas en Hospitales Militares

Todas las religiosas, de cualquier orden, que presten servicio en los Hospitales Militares, Equipos Quirúrgicos, etc., en sustitución de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, tendrán iguales derechos a los concedidos para éstas en la legislación vigente.

Cuando no se les aloje en el Establecimiento y quieran atender por su cuenta a su alimentación, se les seguirá abonando las 25 pesetas mensuales y 450 pesetas diarias en concepto de manutención.

Segundo.—Personal Femenino, Damas Enfermeras, Auxiliares, etcétera

Cuando circunstancias especiales exijan el desplazamiento de personal de esta clase a los diferentes servicios de los frentes de operaciones, o que se reconozcan como tales por el Ministerio de Defensa tendrán iguales derechos que los determinados en el artículo anterior para el personal religioso.

Tercero.—Personal Facultativo y Administrativo de los Hospitales y Equipos Quirúrgicos de los frentes o que se consideren como tales por el Ministerio de Defensa

Será incluido en una plantilla con arreglo al vigente plan de alimentación para Oficiales de Hospitales Militares, con la restricción del número de platos que las circunstancias de la campaña impongan y amoldado a las disponibilidades del momento, satisfaciendo el cargo correspondiente del precio a que resultare la ración.

Cuarto.—Hospitales Militares de Retaguardia

Al personal comprendido en los artículos segundo y tercero le podrán ser concedidos los derechos fijados anteriormente "solamente" cuando estén alejados de los núcleos de población y no exista medio material de realizarlo de otra manera, previa concesión que habrá de hacer el Ministerio de Defensa, después de oír a la Interdependencia General.

Quinto.—Hospitales Contratados

Como en el precio contratado de la estancia están incluidos todos los servicios, no ha lugar a intervenir en su administración interior.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

### El día 11 recibirá el Santo Padre a todo el Episcopado Italiano

### Gran recepción ayer en la Nunciatura, cerca del Quirinal

Roma.—Con motivo de celebrarse el XVII aniversario de la elección de Pio XI todos los edificios que dependen de la Santa Sede estaban engalanados con banderas pontificias.

El Santo Padre ha recibido gran número de telegramas de felicitación de todo el mundo.

El Papa ha permanecido todo el día en sus habitaciones y a pesar de ser lunes no ha recibido audiencias.

Ayer tarde, en la Nunciatura, cerca del Quirinal, ha dado una recepción Monseñor Borgorioni, a la que han asistido el conde Ciano, el subsecretario de Negocios Extranjeros Sebastianini, el Ministro de la Casa Real senador Acuarone, el primer ayudante del Rey Emperador, todo el Cuerpo Diplomático, numerosos senadores y diputados, autoridades, jerarquías y muchos generales y jefes del Ejército.

Ha sido muy brillante, durante

do des-heras, que se han des-heras en una atmósfera de gran cordialidad.

Para la celebración del décimo aniversario de la firma del tratado de Letrán se preparan los siguientes actos:

El día 11 recibirá el Santo Padre a todo el Episcopado italiano que por la tarde será recibido por el Embajador de Italia.

El día 12 se cantará un solemne Te Deum, en el que oficiará el Cardenal Pacelli. Después, en la Sala Borgia, nuevamente recibirá el Papa al Episcopado italiano. Por la tarde, lo recibirá el Nuncio cerca del Quirinal.

### Lo de la calle de la Constitución

### Para la Comisión del Padrón

Han pasado ya varias sesiones municipales de nuestro Concejo, sin que la Comisión del Padrón haya llevado a las mismas su gestión realizada a propósito del cambio de nombre de la calle Constitución y su sustitución por el del Generalísimo Franco. Tal fue el acuerdo del Pleno del Ayuntamiento al proponer esa iniciativa una Comisión de industriales de la calle susodicha: que el asunto pasara a la Comisión del Padrón. La ley del Ministerio del Interior de 18 de abril del pasado año, no puede ser más obvia y expeditiva. Desearnos, por tanto, que el acuerdo de la Comisión del Padrón no se demore indefinidamente, o por lo menos que se haga público cuanto antes el dictamen que hubiere pronunciado la Sección de Administración Local del Ministerio del Interior, que es la que debe resolver en definitiva este asunto.

Del celo de nuestro Ayuntamiento y de la actividad de su Alcalde presidente esperamos la pronta resolución de la proposición presentada.

URQUIOLA  
BOULINER  
Calle DATO, 2, 1.ª, 2.ª.

EN BUENAS hipotecas coloco su dinero. Escribí Apartado 51, Vitoria.

# VITORIA ALAVA

## Comentarios locales

### El «Libro de Oro» de «Frentes y Hospitales»

IV

Va en aumento, en la Memoria, la increíble relación de lo hecho por la institución honra de Vitoria, con nuevas aportaciones de interesantes datos, pues a los ya conocidos, con ser sobresalientes, hay que agregar que en varias ocasiones han sido enviados a frentes y hospitales estos otros regalos:

- 1.118 litros de licor, 2.406,80 pesetas.
- 149 paquetes de chocolate, 1.123,50.
- 11.262 cajetillas, 9.009,60.
- 22 kilos de galletas, 88.
- 834 kilos de mermeladas, 2.919.
- 12 kilos de caramelos, 84.
- 2.242 pasteles, 448.
- 57 cigarrillos puros, 28,70.
- 11.000 devocionarios y catecismos, 2.750.
- 230 kilos de jabón, 490.
- Son otras 19.317,80 pesetas.

En febrero de 1938, la Autoridad Militar transfirió a la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales de Alava el «Centro de Regalos» instalado en la planta baja de la casa número 25 de la calle de Postas. Abierto todo el año, recibe los obsequios que Alava destina a sus soldados y milicias.

Obsesionada dicha Delegación con la manera más práctica de atender a la cultura de los combatientes, heridos y mutilados de guerra, decidió establecer en los locales que en la calle de Dato ocupó el «Hogar del Herido»

## INFORMACION RELIGIOSA

**Santorales de mañana**

Miércoles, 8.—Santos Juan de la Mata, fundador; Pedro el Igneo, cardenal; Juvencio, Honorato, Pablo, obispos; Paulo, Luciano, Ciriano, Dionisio, Emiliano, Sebastián, Cointa, mártires; Esteban, abad.

**Nota litúrgica**

S. Juan de Mata, confesor. Doble; color de los ornamentos, blanco. Misa «Os justi», del común; oración propia.

**Sección de cultos**

Iglesia del Carmen.—Mañana, miércoles, se tendrá la semanal función de Hora Santa, que comenzará a las siete de la tarde, consistente en Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, oración por España, Meditación eucarística reparadora, cánticos, Bendición y Reserva del Santísimo.

Parroquia de Santa María.—Todos los días se celebra la Santa Misa desde las seis y media hasta las nueve. En la de siete se reza el Santo Rosario, teniendo a continuación una breve meditación y ofrecimiento de obras al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario y meditación.

Capilla del Sagrado Corazón (Padres Jesuitas).—Se tiene la Novena a Nuestra Señora de

Adoración Nocturna.—Para el próximo viernes, día 10, están citados los adoradores del turno sexto «Virgen del Carmen», a fin de tener en la Iglesia de San Vicente, su mensual Vigilia correspondiente al presente mes. El acto comenzará a las diez de la noche.

**Dr. Parra Solache**  
OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 33.—Teléfono 1753  
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

**Centro de Telégrafos de Vitoria**

Relación de los telegramas des conocidos:

- Para Francisco Esteban, Portal Villarreal.
- Para Florentino Losantos, San Francisco, 14.
- Para José Villalonga Flandes, capitán Villarrobledo.
- Para María Teresa Peláez, Postas, 24, primero.

**Enfermedades de la piel y venéreas**

**Doctor Fernández de la Portilla**

Especialista de Madrid  
Olaguibel, 2.—De doce a una.  
Teléfono 1687.

## Notas deportivas

Después de la última jornada la clasificación del Campeonato Guipuzcoano, queda como sigue:

J. G. E. P. F. C. P.	
R. Sociedad	4 4 0 0 15 2 8
D. Alavés	4 3 0 1 20 4 6
U. Irún	4 1 2 1 6 8 4
Aurrerá	4 1 1 2 3 11 3
Tolosa	4 0 2 2 4 14 2
Rentería	4 0 1 3 4 13 1

Los resultados habidos en el Campeonato Vizcaino el domingo último, fueron:

Arenas, 0-Athletic Bilbao, 2 (Campo Ibañeta).

Erandio, 1-Sestao, 4 (Campo San Mamés), quedando la clasificación:

J. G. E. P. F. C. P.	
Oriamendi	3 3 0 0 14 3 6
A. Bilbao	3 3 0 0 9 2 6
Sestao	4 2 0 2 8 10 4
Erandio	3 0 0 3 4 13 0
Arenas	3 0 0 3 2 9 0

Correspondía jugar el domingo último al Sevilla contra el Betis en partido de Campeonato andaluz. El partido se caracterizó por una gran dureza que hizo suponer al árbitro y terminando el partido cuando el marcador señalaba dos a cero a favor del Sevilla. Del mismo Campeonato correspondía jugar al Ceuta en su campo contra el Cádiz, terminando el partido con un score de 4 a 2 a favor del primero que demostró cierta superioridad a lo largo del encuentro.

Para terminar, una agradable noticia para los hinchas del Alavés: Se ha confirmado oficialmente la ficha de Ituarte por el Alavés.

## Briznas

La Diputación Provincial tiene acordado confirmar y ratificar lo adoptado por la Comisión Provincial, cuyo tenor literal es como sigue:

Encontrando poco equitativa la escala reguladora de multas, para los que transitarán con géneros gravados sin proveerse de la guía de tránsito reglamentaria, toda vez que regula desde un kilogramo o litro hasta mil con la de quinientos pesetas, y juzgando que los que conducen géneros en cantidades menores a mil deber ser excluidos de la misma y formar otras nuevas escalas menores, la Comisión Provincial acuerda modificar la actual vigente y formar la que a continuación se copia:

Desde 1 kilogramo o litro a 100, 10 pesetas de multa; desde 101 kilogramos o litros a 500, 25; desde 501 kilogramos o litros a 1.000, 50; desde 1.001 kilogramos o litros a 2.000, 100; desde 2.001 kilogramos o litros a 3.000, 200; desde 3.001 en adelante, 500.

Zadorra.

## De Teatros

### Despedida de Casimiro Ortas y debut de la Compañía Lírica de Cuevas

Prometimos a nuestros lectores el hablar hoy del estreno de «La voz de Cordero», obra debida a la pluma del periodista señor Sicilia, y que el domingo por la noche fué puesta en escena por la Compañía de Casimiro Ortas y ayer por la tarde bisada.

Vamos a hacer de ella un somero juicio, va que la obra, así no presta ninguna novedad en el género cómico, siendo trivial en argumento y faltándole movilidad y desarrollo ágil en las escenas.

Ha querido, o ha pretendido querer, el autor de la obra, salirse un tanto de lo corriente, y ha caído en lo simple e infantil. Las escenas se suceden sin vida, principalmente en los actos primero y tercero, y los personajes van pasando ante los ojos de los espectadores con una forzada intuición y recitando y ausentándose como si tuvieran turno de pase al escenario.

## Información de la provincia

DESDE OZAETA

EL MES DE ENERO EN OZAETA

Comenzó el año de 1939 con abundantes lluvias, llegando los días 5 y 6 del mes pasado al máximo tanto que el 6 estuvimos incomunicados con Vitoria por haberse desbordado el Zadorra en Maturana y pasar el agua sobre la carretera con una altura de 30 a 40 centímetros. El temporal alcanzó tales proporciones debido a que el agua procedente de la lluvia se aumentó por el deshielo de la nieve caída a últimos de año. Poco a poco mejoró el tiempo, llegando al final de enero a sentirse frío y caer algunos copos de nieve, que en la sierra de Elguea se convirtió en una regular nevada.

**MUERTO POR LA PATRIA**

El día 10 se recibió la noticia de la muerte del requeté Félix Unzueta. Acompañamos en el sentimiento a sus padres y demás familia. Luchó desde los primeros momentos del Movimiento como voluntario del Requeté, y luego como soldado de Franco hasta hallar muerte gloriosa en el frente de combate el 29 de diciembre pasado. Descanse en paz el valeroso Requeté, que con Cástor Guerrero, muerto en el 1937 en el frente asturiano, hace el número dos de los héroes que Ozaeta tiene.

Félix Unzueta: ¡Presente!  
Cástor Guerrero: ¡Presente!

**VIAJES**

El día 1 estrechamos la mano de nuestro vecino don Jesús Placer que viene a repornarse.

Un ozaetano.  
Ozaeta, febrero, 1939.

er pesada, es gracias a que los dos principales intérpretes, Ortas y Espinosa, se ufanan en prodigar sus gracias. A pesar de todo el público cree que la obra ha concluido en el segundo acto y tiene que aguantar un tercero final sofo y aburrido, con un final postrísimo y de escaso efecto que deja al público desconcertado.

Extraordinariamente nos gustó en la interpretación Ricardo Espinosa en su papel de Administrador y Ortas en el de gitano. Las demás, Lolita Alba, Ezebar, etc., tuvieron intervenciones felices.

Por la noche se despidió la Compañía con la reposición de «¡Qué hombre tan simpático!», de Arnieles, obra que gustó al «respetable».

Hoy se presentará en el Nuevo Teatro la Compañía lírica de Eladio Cuevas, que estrenará en Vitoria «Los brillantes», música de don maestro Guerrero y letra de Quintero y Torrado.

## BARCELONA!!

El día 15 tuvimos la grata nueva de la toma de Tarragona, festejando tal acontecimiento con desfile, cohetes y correspondiente campaneo. Pero el día 26 recibimos la noticia bomba del mes: Barcelona había vuelto a ser de España. La alegría no pudo ser mayor; los campaneros se cansaron de repicar, los cohetes se oyeron más que rana y los gritos aclamadores de España y Franco fueron infinitos. Hubo «Te-Deum» y a continuación las manifestaciones se prolongaron hasta muy entrada la noche. El día 27 tuvimos gran fiesta en acción de gracias por la entrada victoriosa de nuestras tropas en la ciudad condal.

**NOTICIAS**

La orden que establece el uniforme único de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con muestras de agrado se conoció en Ozaeta, que siempre respeta las órdenes de nuestro invicto Caudillo.

Esperamos que nuestro jefe local, don Honorato Gaisán, sabrá llevar a cabo lo que en esta orden se nos manda.

**Medalla de sufrimientos por la Patria**

Se ha concedido a los siguientes:

- Sargento provisional del Batallón de Montaña Flandes, número 5, don Arturo Sagredo Rodríguez.
- Idem, idem, don Luis Dorronsoro Ascarza.
- Cabo del Regimiento Cazadores Numancia, Sexto de Caballería, Francisco Urricelqui Saralegui.
- Soldado del Batallón de Montaña Flandes, núm. 5, Sotero Aguirreche Arzayua.
- Requeté de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, Máximo Calleja Uralde.
- Falangista de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, Juan Codina Codina.

## Problemas de interés nacional

### Remolacha y azúcar

El hecho de que sea la remolacha el producto elemental de la agricultura española utilizado por las industrias azucareras en España, presta al cultivo de esta planta un interés ampliamente nacional y de urgencia.

El azúcar, que en todo tiempo ha sido para nuestro país un producto industrial digno de la mayor atención, y un valor de primera fila entre los derivados de la producción agrícola, es actualmente y debido a las circunstancias un valor que crece en importancia cada día que pasa.

Uno de los timbres de gloria de la España nueva está en el decidido empeño puesto en la regulación general de la vida española que en otros tiempos lamentables se desarrolló sin orden ni concierto. Hoy el orden se refleja en la balanza comercial, en el tipo de vida de los habitantes de España, en la conservación de la raza; en todo.

Dentro de la actual ordenación, el azúcar resulta con la intensidad de los productos imprescindibles, como una exigencia elemental.

El índice del consumo de azúcar es una guía para determinar el grado de holgura y de suficiencia en la nutrición de los pueblos; y del régimen de nutrición se deduce la conservación de la raza. Por esto en los países nórdicos de Europa, donde el buen medio de vida y la conservación de la raza sostienen índices más altos, se observa en sus estadísticas un consumo proporcional de ellos. Estos países son los que más azúcar consumen en Europa.

Esta deficiencia no podía dejar de repercutir en la raza. Es sabido que el azúcar por su composición química, es uno de los alimentos que con mayor rapidez se transforman en fuerza, en vitalidad. Por otra parte, son conocidas las propiedades antituberculosas del azúcar.

A los perjuicios traídos al consumidor de los pueblos rurales y de los grandes centros urbanos, se sumaban automáticamente los perjuicios que la escasez infería a las industrias azucareras y otras derivadas, y al cultivo de la remolacha: dos factores valiosísimos de una economía nacional bien entendida y rica por consiguiente.

Es posible que como una consecuencia más del desbarajuste que nos ha legado la España de los tiempos del Frente Popular, el Estado de la España nueva que

bajo la dirección genial del Caudillo ha podido cargar con éxito con la agobiadora empresa de enjarear todos los errores y torpezas del viejo tiempo desordenado, se vea en la precisión de limitar el consumo del azúcar momentáneamente, para poder luego iniciar en firme un aumento progresivo del consumo.

En tal caso, y sin él, nadie puede situarse al margen de dichos problemas relacionados con el azúcar. Todos debemos nuestra colaboración entusiasta a los esfuerzos del Estado.

Nadie como el que ha tenido que vivir en el horror de la zona roja sabe la importancia elemental que tiene el azúcar en la nutrición. Pero puesto que per suerte en la zona liberada no hemos tenido necesidad de experimentarlo personalmente, es necesario que todos procuremos a todo trance seguir evitándolo.

Afortunadamente, el impulso del grandioso ejemplo del Caudillo y de sus altos colaboradores, ha despertado el espíritu realizador y el de sacrificio de todos los españoles, de tal forma que pueblo y Estado se identifican por completo, lo cual allana muchas dificultades.

Es de creer que todos los españoles secundarán como hasta ahora los esfuerzos que se lleven a cabo para la normalización del consumo y de la producción de azúcar, empezando por los agricultores, que a tan altos estrados han elevado su actitud de sacrificio y de trabajo durante nuestra guerra decisiva.

Las industrias azucareras deben y pueden intensificar su producción, y claro está que las zonas remolacheras deben y pueden intensificar a todo trance la siembra de remolacha que las azucareras necesitan; sobre todo en las zonas remolacheras tradicionales que por la práctica y el dominio técnico del cultivo han llegado a conseguir un máximo de rendimiento, como en las tierras de Aragón rivales de las mejores de Alemania.

El esfuerzo es compensador para todos, hasta en el terreno particular. Estamos en vísperas del tiempo de siembra de la remolacha —marzo y abril—, y nunca como ahora conviene tener en cuenta estos problemas del azúcar español que se extrae de la remolacha.

**Nonato E. Serra.**  
Febrero 1939.

**Dr. Parra Solache**  
OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 33.—Teléfono 1753  
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

**Librería Linacero**

Apartado 41.—Teléfono 1846  
Obras Nuevas

Crónica de la Semana pro-Seminario con especial Bendición de Su Santidad el Papa Pío XI y bajo los Auspicios del Emno. Sr. Dr. don Isidro Gomá y Torres et. Pia Opera, Indulgentes Ditata et Opportune Recognita. Llave del Griego. Colección de Trozos Clásicos.

Se reciben diariamente todas las novedades en libros.

**JULIAN BAJO**  
JOYERIA  
RELOJERIA  
PLATERIA  
Dato, 8 VITORIA

**EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA**, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más calidad.

**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 2r.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

**Calés tostados LA BRASILEÑA**

**Policarpo Palacios**  
Almacén de Ultramarinos  
Teléfono 1421  
Venta de  
**Cañac Tradicionalista**  
v  
**Cañac Requeté**  
El mejor jabón, LAGARTO

**A Z P I A Z U HNOS.**  
MUEBLES VITORIA  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicerías  
SAN PEDRENCIO, 28 y 29.

**GRAN FRONTÓN HOTEL**  
Restaurant.—VITORIA  
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

**PIDA LICOR KARPY**  
Cafés, Bares, Ultramarinos

**AQUARIO**  
B A R VITORIA  
DATO 8

**BAR ALCAZAR**  
Diariamente  
mariscos  
DATO, 4 VITORIA

Correas para transmisiones  
Navarro, Santa María, 9

**LUIS PANGUA**  
Especialidad en toda clase de bocadillos  
Florida, esquina Arca

**Medalla de sufrimientos por la Patria**

Se ha concedido a los siguientes:

- Sargento provisional del Batallón de Montaña Flandes, número 5, don Arturo Sagredo Rodríguez.
- Idem, idem, don Luis Dorronsoro Ascarza.
- Cabo del Regimiento Cazadores Numancia, Sexto de Caballería, Francisco Urricelqui Saralegui.
- Soldado del Batallón de Montaña Flandes, núm. 5, Sotero Aguirreche Arzayua.
- Requeté de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, Máximo Calleja Uralde.
- Falangista de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, Juan Codina Codina.

**BAR ALCAZAR**  
Diariamente  
mariscos  
DATO, 4 VITORIA

Correas para transmisiones  
Navarro, Santa María, 9

**LUIS PANGUA**  
Especialidad en toda clase de bocadillos  
Florida, esquina Arca

**MADERAS Rafael Retana**  
VITORIA Teléfono 1934

# INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

## Ante la insinuación de negociaciones de paz Toda sugerencia de una paz condicionada ha sido y sería rechazada

Perpignan. — En una reunión celebrada el domingo en el Palacio de la Prefectura, a la que asistieron Azana, Alvarez del Vayo, el embajador de Francia y el encargado de Negocios Extranjeros en la España roja se redactaron las condiciones para un armisticio. Dichas condiciones serán entregadas en Londres al duque de Alba para que las haga llegar lo más rápidamente al Generalísimo Franco.

París. — El Gobierno francés acaba de realizar gestiones urgentes cerca de Negrín con objeto de tener la seguridad de que serán respetadas las vidas de los presos políticos nacionales mientras dure la retirada.

Londres. — La agencia Reuter publica noticias de Perpignan, diciendo que el representante británico cerca del desaparecido comité rojo español, Stevenson, ha

## Hoy se espera pasen la frontera todas las fuerzas rojas que ayer comenzaron su éxodo a Francia

Perpignan. — Poco después del paso de Azana por la frontera se presentó al comisario central de Perthus el teniente coronel rojo que hacía de comandante de la región fronteriza de Figueras, para anunciarle que, de acuerdo con lo tratado, iba a comenzar la entrada en Francia del ejército en derrota. Ultimados los detalles de la rendición, comenzó la afluencia de milicianos, que ya no cesó hasta la noche. A medida que aquellos llegaban iban constituyéndose en prisioneros del ejército francés. Después de desarmarlos eran conducidos al campo de concentración establecido en Argelès-sur-Mer.

Los soldados que muestren el deseo de ganar la zona nacionalista, serán dirigidos a ella por Hendaya.

Perpignan. — Entre los últimamente llegados de Barcelona figuran:

Abelardo García, director de "Las Noticias", de Barcelona, órgano de la U. G. T.; Cánovas Cervantes, director del periódico "La Tierra"; José Santaló, vicepresidente de las Cortes; Botella Asensi, ex ministro de Justicia; Ramón Noguera Conet, ex gobernador de Tarragona; Méndez, diputado socialista; María no López Lucas, presidente del Tribunal de espionaje y alta traición; Trabal, diputado de la Iz-

**O Ñ A**  
MEDICO-DENTISTA  
Consulta de 10 a 1  
INDEPENDENCIA, 8, 8.  
(frente a Plaza de Abastos)

**Por la noche**  
es el momento indicado para tomar el  
**LAXANTE MANZANIL**  
y corregir la pereza intestinal sin desahogar  
de las ocupaciones diarias



**MANZANIL**  
de manzanas en pastillas de chocolate, es el laxo-purgante moderno, eficaz, seguro, económico y agradableísimo. No requiere dieta ni irrita. No es una imitación sino un producto completamente nuevo por su fórmula en España.

PRECIO: UNA PESETA la caja de 8 pastillas  
EN TODAS LAS FARMACIAS

### Coches usados

PLIMOUT, 7 plazas de fábrica.—STUDEBAKER Director 1935, seminuevo, 5 plazas.—VAUXHALL 14 HP., 1936.—BUICK cabriolet, 4 plazas, 1934.—PONTIAC, 8 cilindros, 1935.—OPEL, 14 HP., cabriolet.—RENAULT, 7 plazas.—SINGER, 6 cilindros.

Pida informes a DORIA Y COMPANIA.—PAMPLONA

## Las operaciones en Cataluña están virtualmente terminadas, dicen en Francia

París. — Las emisoras francesas decían esta mañana lo siguiente:

"La rapidez con que se suceden los acontecimientos en España permite asegurar que las operaciones militares de Cataluña han quedado terminadas virtualmente. El Ejército del General Franco no cuenta más que con una débil resistencia. La población de Figueras ha sido evacuada ayer. El ejército republicano está en derrota. Se calculan en más de cien mil hombres los que han de entregar hoy las armas a las autoridades de Francia. Una vez desarmados, los soldados republicanos serán enviados a los campos de concentración."

## Los indígenas de Djibouti se manifiestan contra Francia

Djibouti. — En la solemne inauguración del nuevo barrio indígena de Djibouti, que lleva el nombre del poeta francés Rimbaud, después del discurso del gobernador, exaltando los beneficios obtenidos por los indígenas bajo el protectorado de Francia, un somalí hizo inesperadamente uso de la palabra, interpretando el descontento de los indígenas contra los Gobiernos franceses, tanto el local como el central.

La policía trató de intervenir para imponer el silencio al atrevido somalí, pero los indígenas numerosísimos apoyaron a éste y se organizó una manifestación contra Francia, que provocó un choque con la policía.

Esta es la mejor prueba de la "sinceridad y espontaneidad de lealtad hacia Francia organizada en Djibouti el 18 de diciembre".

## Ya funcionan las dos emisoras de Barcelona

Barcelona. — Ayer lunes, ha funcionado ya, la que fué Unión Radio de Barcelona, que fué desmontada por los marxistas al abandonar esta capital. Funcionan, pues, las dos emisoras con que siempre contó la capital.

## Noticias sobre prisioneros en nuestro poder

Barcelona. — Las personas que deseen obtener noticias sobre prisioneros que se encuentran en nuestros campos de concentración, deben dirigirse por escrito al Coronel Inspector de Campos de Concentración de Prisioneros: Burgos.

## El director de "Le Jour" sale para Burgos

París. — El director del gran diario Le Jour, Leon Balby, invitado por las autoridades nacionales para efectuar un viaje de estudios a través del territorio de la España Nacional, ha salido para Burgos.

## DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de la Diputación, señor Díaz de Mendivil, recibió esta mañana la visita del presidente de la Diputación Foral de Navarra, señor Arraiza. Después el señor Mendivil presidió una Junta de la Fundación "Aguirre" de la que es patrono la Diputación.

## Comisión Provincial de Mutilados de Guerra por la Patria de Alava

### BOLETIN DEL MUTILADO

**DISTINTIVOS**  
Para cumplimiento de lo previsto en el artículo 74 del Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de la Guerra de 5 de abril de 1938 (B. O. número 540), referente al distintivo que habrán de ostentar los Caballeros Mutilados, se ha aprobado el modelo cuyas características son:  
Medalla en forma de escudo, de tamaño normal en esta clase de condecoraciones.  
En el anverso, campá un aspa dorada como emblema del Benemérito Cuerpo de Mutilados, trasunto del aspa roja de los heridos. En el centro, el nombre de "Franco" y debajo "18 de julio de 1936". En el exergo, la leyenda "Mutilado de Guerra por la Patria".  
El reverso es el actual escudo Nacional, con el lema: "Una, Grande y Libre".  
La cinta de esta condecoración es la misma que la de Sufrimientos por la Patria, y en el pasador, que es de plata, podrá grabarse el nombre y la fecha de la acción en que el Caballero Mutilado sufrió la mutilación. (Ministerio de Defensa Nacional. B. O. del Estado núm. 598-12 de junio de 1938).

Además del uniforme del Arma o Cuerpo de procedencia, podrá dicho personal seguir usando el del antiguo Cuerpo de Invalidos. (Ministerio de Defensa Nacional. B. O. del Estado núm. 598-12-junio-1938).

Vitoria a 6 de febrero de 1939. —III Año Triunfal.—El Presidente.

**Coñacs CABALLERO**  
DECANO. MILENARIO

## INVALIDOS MILITARES

El personal existente del an-

## La preeminencia de la marina mercante italiana sobre la francesa en el Mediterráneo

Roma. — Noticias de París a la Agencia de Italia y del Imperio dicen que el "Journal de la Marine Marchande", comentando en una nota editorial el imponente programa de reconstrucción de la flota mercante italiana acordado por la "Finmare", se hace textualmente la pregunta: «¿Frente a este esfuerzo qué se hace en Francia?». Y la respuesta no es menos elocuente: «Nada o casi nada». La nota concluye constatando la ineficiencia de la marina mercante francesa, que no se encuentra ya en condiciones como en tiempo pasado para sostener la competencia con las otras banderas y en particular con la italiana en las rutas del Mediterráneo y del Levante, donde ya la marina mercante italiana tiene una absoluta preeminencia.

## Suscripción de auxilio a poblaciones liberadas

Relación de los donativos para "Auxilio a regiones liberadas" correspondiente al día de la fecha:  
Ayuntamiento de Arceniega, 405,60 pesetas; Ayuntamiento de Elburgo, 303; Ayuntamiento de Marquinez, 50; pueblo de Marquinez, 176,70; pueblo de Cigorta, 391,55; Victoriano Larreina, 35; pueblos de Narclares de la Oca y Ollavarre, 287,40; Eduardo González de Alegria, 5; vecinos de Trespuentes y Villados, 181,50; Ayuntamiento de Iruña, 35; Luis García, 5; Juan García Aramayona, 10; Hipólito Toribio, 5; Ayuntamiento de Arrastaria, 143,25; viuda de Pedro Concha, 10; pueblo de Labastida, 531,25; Ayuntamientos de Yécora, Labraza y Barriobusto, 312,05; Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava, 1.000; Jacinto Marquinez, 50; Pilar Cañas, 5; Sandalio Pérez Arrilucea, 50; Ayuntamiento de Arrázua Ubarrundia, 491,75; Fermín Pool, 25; Ayuntamiento de Lezama, 225.

Recaudado hoy, 4.704,95 pesetas. Suma anterior, 110.550,77 pesetas. Total, 115.255,72 pesetas. NOTA.—En la lista facilitada el día 1 del presente, figura como donante Caja de Ahorros Municipal, 1.000 pesetas en lugar de Caja de Ahorros Municipal, 3.000 pesetas.

Vitoria, 4 de febrero de 1939. —III Año Triunfal.—El Secretario de la Junta Económica, Manuel Lobo.

## Se desmiente que Francia haya gestionado cerca de Italia

Berlín. — El embajador de Francia en Berlín, ha desmentido ayer oficialmente, las noticias circuladas en la Prensa según las cuales, el Gobierno francés había iniciado las gestiones para negociar con el Gobierno italiano la resolución del problema de las aspiraciones italianas en el Mediterráneo.

QUIEN haya encontrado billete cocodrilo con insignia Infantería conteniendo cédula, entreguelo en Manuel Iradier, 16, 2.

## Librería Cervantes

Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita  
Calendarios patrióticos de hojas mensuales  
Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera  
Chrystmas para felicitaciones de Año Nuevo  
Libros de actualidad.—Objetos de escritorio  
Dato, 30.—VITORIA.—Teléfono 1372

## El Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales agradece a Alava el envío de víveres a Cataluña

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales me comunica en telegrama de ayer, lo siguiente:  
"En nombre del Gobierno y singularmente del Ministro de la Gobernación y en el de esta Jefatura, agradezco a V. E., a todas las Entidades, Organismos y particulares que tan patriótica y eficazmente han contribuido a resolver el problema de proveer de víveres a nuestros hermanos de Barcelona y en general de toda Cataluña el esfuerzo realizado, rogándoles lo comuniquen a cuantos contribuyeron al fin indicado; asimismo que las poblaciones iban recibiendo los envíos con emoción intensa y con inmenso reconocimiento que ruegan haga llegar a los que de manera tan rápida completaban la labor de nuestro Caudillo el Generalísimo Franco y del Ejército liberador de los horrores de la horda roja. ¡Arriba España!"  
Vitoria 7 de febrero de 1939. Tercer Año Triunfal.

## VIDA AGRARIA

### Para mejorar el ganado lanar

Para la mejora del ganado lanar proyecta la Diputación burgalesa la creación de una Cooperativa de explotación integral de la oveja churra en Castrogeriz. Con la diligencia que imponen los nuevos modos, la ponencia de agricultura encomendó una memoria al técnico provincial, y una vez estudiada será llevada a la práctica con el ritmo posible para su más eficaz funcionamiento.

### Tasas y mercados

Huesca. — A propuesta del ingeniero jefe del Distrito Forestal, la Junta de Abastos ha establecido para las maderas los precios siguientes: Rollizo grueso de chopo y álamo, 60 pas. metro cúbico; olmo, 155; fresno, 160; roble, 170; nogal, 200. Travesía grande de haya, 80; de olmo, 165; roble, 180. Tablón de cerezo, 500; de almez o litonero, 400; plátano, 250. También se indican en la misma nota, que lleva fecha 26 del pasado, el precio de pinas, radios para ruedas, zoquetes, mangos, teleros y los diversos precios de la madera de pino en maderos, cuairones, vigas, tablones y tablas en las principales plazas vendedoras.

La Junta de Abastos de Avila ha dispuesto la siguiente tasa del aceite de tres grados hasta fin de febrero (en pesetas cien kilos): para el cosechero, 228,17; almacenistas a minoristas, 236,41 pesetas, y para el público, a 2,27 litro.

### Las cosechas en la Argentina

Mientras en estas latitudes nos chupamos los dedos de frío, nuestros compatriotas sudamericanos están en plena recolección de cereales sudando el quilo bajo un sol abrasador. Las últimas impresiones de la trilla dan el más favorable resultado para el trigo, que promete una cosecha "record" desde hace muchos años; los forrajes verdes sufren por falta de humedad, y el ganado no engorda por escasez de pastos; la cosecha más deficiente es la del lino, resentido por el calor excesivo del mes de diciembre, la falta de lluvias y el desarrollo de algunas plagas.

## Asistencia a Frentes y Hospitales



ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES  
ALAVA

Se hace público a los poseedores de números agraciados con premio en la pasada tómbola benéfica de Frentes y Hospitales de Alava, pasen lo antes posible a recoger sus premios, ya que el próximo día 15 caducará el derecho para retirar los mismos.

## «Le Temps» invita al «Gobierno» rojo a rendirse

París. — "Le Temps" consagra su editorial a las derrotas de los rojos españoles e invita abiertamente al Gobierno rojo a que renuncie a luchar y se rinda, reconociendo que la partida entablada con Franco está perdida definitivamente.

SE VENDE coche de niño, seminuevo.—Fueros, 6, tercero, derecha.

DESEO comprar terreno o local propio para industria.—Informes en esta Administración.

SE VENDE coche niño seminuevo. Razón en esta Administración.

**Academia Vadillo**  
Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2158.  
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA.  
CÁLCULO MERCANTIL. MECANOGRAFIA. TAQUIGRAFIA. IDIOMAS CULTURA GENERAL.

# Lo que cuenta una de las víctimas

## Sometidos a inhumanos horrores, iban consumiendo su vida. - La celda de tortura «La Nevera»

De la prensa de Barcelona entresacamos los siguientes relatos de algunas víctimas o testigos presenciales de los horrores que se cometían en los suplicios que las Chekas tenían montados, y que ponen bien de manifiesto el trato inhumano y cruel a que eran sometidos los que yacían en sus mazmorras:

Este carpintero, que se ha presentado para denunciar todo lo que el S. I. M. hizo con él, parece un viejo, a pesar de sus 40 años de edad. Hombre robusto, no ha podido resistir los sufrimientos de que ha sido víctima por los verdugos de Negrín.

Aunque en su juventud había pertenecido a la Juventud Tradicionalista de Pueblo Seco, hacia veinte años que vivía alejado de toda actividad política, individualista perfecto, se ganaba la vida trabajando particularmente para algunos almacenes de esta ciudad.

El día 24 de agosto de 1938, dos agentes de policía le pidieron el carnet sindical, y al no presentarlo fue detenido y trasladado a la Jefatura de la Puerta del Ángel. Después de permanecer tres días en los sótanos del citado edificio policíaco, sometido a un régimen alimenticio que consistía en medio paracillo, agua y unas pocas judías, fue enviado al chalter de la policía de Sarriá y finalmente entregado al SIM de la calle Zaragoza.

En el local que había sido convertido de los Sanjuanistas, fue su cometido a un bárbaro interrogatorio. Se le preguntó primero si era verdad que pertenecía al Requeté, y por lo tanto les tenía que facilitar los nombres de las personas que conocía y que trabajaban para el Socorro Blanco. No habiendo contestado satisfactoriamente a las preguntas que se le habían formulado, fue mandado a la «Nevera». Por este nombre se aludía en el «argot» del S. I. M. a una celda donde solo puede estar de pie una persona, a la cual se encierra completamente a oscuras, que pronto se ve empapada de agua, debido a la humedad que despiden las paredes. En esta celda de tormento estuvo el carpintero, tres horas desnudo y tres horas vestido.

Al salir de la «Nevera» estaba dispuesto a firmar cualquier documento. El mismo verdugo que le había interrogado antes, le hizo algunas nuevas preguntas, y él firmó el primer papel que se le presentó.

# Con qué pasaportes pasaron la frontera Azaña y Aguirre

## Se habla de realizar no sé qué gestiones cerca de Valencia

París.—“Paris Soir” dice que Azaña salió de Perpignan después de proveerse de un pasaporte que le fué entregado personalmente por el embajador de Francia, Jules Henry.

Añade que tanto Azaña como los miembros del Comité rojo saldrán en avión para Valencia, después de realizar no se sabe qué gestiones.

Azaña llegó a París acompañado de su familia, a la que recogió en Boulon, donde se encontraba hace tres meses.

Perpignan.—Se sabe que Azaña, que se encontraba en Peraleida, pensaba haber entrado en Francia por Port-Bou. Pero como los acontecimientos se precipitasen, se vió obligado a hacerlo por el camino más corto.

En Perpignan el embajador de Francia, Jules Henry, le facilitó un pasaporte que decía:

“Yo, Jules Henry, embajador de Francia en España (?), ruego a las autoridades francesas facilitar el paso y la estancia al presidente de la República española (?), Manuel Azaña, y a las nueve personas que le acompañan.”

Por lo que se refiere al pintoresco “presidente de todos los vascos”, Aguirre, puede concretarse que, acompañado de Companys, llegó en auto procedente de Agullana, hasta La Bajol, donde descendieron para pasar la frontera a pie y dirigirse al pequeño pueblo francés Las Illas. Aquí volvieron a tomar un automóvil,

De la calle Zaragoza fué enviado al Palacio de las Misiones, de la Exposición de Montjuich. Allí perdió su nombre, sus documentos los había perdido antes, y recibió el número 596. Incomunicado absolutamente de sus familiares y amigos, allí permaneció hasta que un día lo mandaron a trabajar como carpintero a la torre de la familia Conde de Valvidriera, entonces casa particular de uno de los dirigentes de S. I. M. Junto con él trabajaban otros dos presos: un mecánico y un jardinero poniendo en condiciones aquella torre, que había sido casi destruida por sus habitantes anteriores, gente de la E. A. I. Cada mañana, los tres presos salían en camión del Palacio de las Misiones y llevados a su lugar de trabajo. La vida les fué muy dura durante aquel tiempo de trabajo intenso y alimentación insuficiente.

Terminada la labor de la torre de Valvidriera, fué enviado a una casa de la calle Vianada, donde, durante un mes y medio y junto con otros presos, construyó un refugio en piedra viva, para otro dirigente del S. I. M. que habitaba en aquella casa. Ambos dirigentes no pudo verles durante su trabajo.

Finalmente fué enviado a San Justo Desverr: a construir otro refugio particular en la casa habitada por Francisco Angüera, antiguo redactor de “Crónica” y actual administrador del S. I. M. Cuando todavía estaba construyendo el refugio—tres días antes de la entrada de nuestras gloriosas tropas en Barcelona—, la mujer del capitán administrador, desapareció.

Los presos no volvieron ya a San Justo. Todos fueron trasladados al Seminario, donde el día 23 de enero se les ofreció marchar al frente. Todos aceptaron y firmaron las instancias correspondientes.

Enviado a C. R. I. M. de Sarriá, junto con otro individuo, no tuvo tiempo de terminar su filiación, ya que las tropas del Generalísimo hacían su entrada en Barcelona y nuestro carpintero recobraba la libertad, de la que, de una manera tan inhumana fué privado, debido a esta organización tan siniestra del S. I. M., el instrumento ruso-marxista inventado para sembrar el terror en toda una extensa zona de España, sometida por Negrín a las órdenes de Moscú.

En el que se trasladaron a Perpignan. Por la noche, provisto del pasaporte a que antes me he referido, Aguirre tomó el tren para París.

París.—Añoche, a las once y media, se han reunido los señores Daladier y Sarraut con objeto de estudiar el problema de los refugiados que vienen de la España roja.

Después de la reunión han facilitado una nota en la que dan cuenta del insospechado número de refugiados que llegan constantemente a Francia por las diversas partes de la frontera.

París.—Añoche han celebrado en París una reunión Aguirre, Arujo y demás jefecillos separatistas que pululan por Francia.

**NUEVO TEATRO**  
Compañía Lírica Española Eladio Cuevas  
Mañana, miércoles, 8 de febrero de 1939 (Tercer Año Triunfal)  
A las 6,30 de la tarde y 10,30 de la noche  
Estreno del sainete madrileño, en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, original de Luis de Armiñán y Luis Aranda, música del maestro Carlos Arjilla,  
**La pájara pinta**  
Hoy, estreno  
**Los Erillantes**

# PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 7 de febrero de 1939

TELEFONO, 11-50

## Un incidente entre Negrín y Azaña

# Inglaterra y Francia en constante comunicación ante el desarrollo adquirido estos días por los acontecimientos de España

París.—En los círculos bien autorizados de esta capital se dice que ya no existe Gobierno de la España republicana. Este ha pasado a la Historia.

El embajador de Francia cerca de la zona roja mantiene aún relaciones con varias personalidades españolas de la zona marxista, pero estas relaciones no tienen ya carácter oficial.

Londres.—Todos los periódicos ingleses publican en lugar preferente la noticia de que el Gobierno español rojo ha buscado refugio en Francia.

Los títulos dicen, entre otras cosas: “Negrín huye a Francia”, “El primer ministro de España huye a Francia”, “Fuga nocturna en automóvil”.

El diario “Star” estima que el desarrollo futuro de España reviste una importancia enorme para la seguridad de Inglaterra y Francia.

“En el curso de la guerra civil española—agrega el periódico—, Francia y Gran Bretaña han sufrido continuos fracasos diplomáticos”.

Londres.—El embajador francés, Corbin, ha celebrado una conferencia con Lord Halifax sobre los últimos acontecimientos en España. Ambos gobiernos están en estrecho y permanente contacto a este efecto y están prestos a realizar todos los esfuerzos para evitar toda efusión de sangre inútil.

París.—Comunican de Hebdaya que 67 ingleses que formaron parte de las brigadas internacionales y que fueron hechos prisioneros de los nacionales han llegado a Irán para ser canjeados por otros 67 prisioneros del ejército nacional. Los ingleses serán repatriados a su país.

París.—“Le Matin”, en un artículo de Stéphane Lauzanne, dice que ya que se está en contacto con los “hombres” que han tolerado que se someta a los civiles adversarios políticos, a los sospechosos y a los rehénos a tormentos que sobrepasan todo lo imaginable, es hora de preguntar a Negrín y a su “gobierno”: ¿Teñis todavía presos políticos? ¿Y los rehénos, dónde están? Es preciso exigirles que los envíen inmediatamente a Francia, que los cuidará y hospitalizará. “Ya que e damos amplio asilo a los verdugos debe haber sobre tierra francesa un pequeño lugar para cobijar a sus víctimas.”

París.—Un gravísimo incidente se ha producido entre Azaña y Negrín, pues éste ha solicitado del primero permiso para trasladar el gobierno a Valencia, a lo

## Felicitaciones al Santo Padre

Burgos.—Con ocasión del XVII Aniversario de la Exaltación al Solio Pontificio, de S. S. el Papa Pío XI, S. E. el jefe del Estado le ha enviado un telegrama de felicitación, reiterándole, en nombre de la España Nacional, sus sentimientos de adhesión y filial devoción. Igualmente, el Vicepresidente del Gobierno, Ministro de Asuntos Exteriores, General Conde de Jordana, ha teleografiado en el mismo sentido a Su Empericia el Cardenal Pacelli, Secretario de Su Santidad.

que el primero no ha dado su consentimiento, por ser partidario de la paz.

Aprovan la opinión del ex presidente, Companys, los consejeros de la Generalidad y Aguirre, quien, según la United Press, ni él ni sus ministros son partidarios de continuar la guerra.

Negrín y Alvarez del Vayo, apoyados por socialistas y comunistas, desean la continuación de la guerra.

Londres.—Según noticias de origen bien informado, relativas a la cuestión de España, parece que el Gobierno británico, en vista de la nueva situación que crea el avance nacionalista, permanece en constante y estrecho contacto con el Gabinete de París.

## También los Internacionales pasan la frontera

# ¿Dónde irá el comité de Negrín?

## Se habla de Valencia, Murcia y Cartagena; pero Negrín sigue en Francia

París.—Han franqueado la frontera francesa los soldados de las brigadas internacionales que, según Negrín, habían salido de España hace mucho tiempo.

París.—La Agencia Havas publica noticias diciendo que Negrín ha manifestado que habían sido adoptadas disposiciones para que el Gobierno republicano se trasladara a la zona central, sin estar definitivamente acordado el sitio.

Se cree que el Comité rojo piensa instalarse en Valencia, Murcia o Cartagena.

París.—Se desmiente la noticia de que el doctor Negrín haya marchado a Valencia. Continúa en territorio francés, con todos los individuos que constituían el Gobierno rojo.

París.—Confirmaba ayer tarde “Le Temps” que existen divergencias entre los miembros que componen el Comité rojo español, acerca de si debe continuar o no la resistencia en lo que le queda de territorio rojo.

“Le Temps” confirma la noticia que por la mañana publicaron “Le Figaro” y “Le Jour”, según la cual no sería autorizado el Gobierno rojo a establecerse en Francia, ya que entonces no se les permitiría ejercer ninguna clase de política.

París.—En el día de ayer atravesó la frontera, reuniéndose con Martínez Barrio en Perpignan el ex ministro rojo Marcelino Domingo.

París.—El diputado comunista francés Marthy, que tan inhumano trato ha dado a los milicianos rojos de la región de Extremadura, ha llegado, huido, a Le Perthus.

Viene con la cabeza vendada, como si hubiera sido herido o maltratado de obra.

Londres.—La Agencia Reuter comunica que el representante británico cerca del Gobierno hispano-bolchevique, que se encuentra instalado en Perpignan, señor Stevenson, ha desmentido rotundamente que Negrín le haya confiado la misión de entablar negociaciones de paz con el Gobierno de Burgos.

París.—En “Le Figaro” escribe el señor D'Ormesson que Francia no puede tolerar que los dirigentes españoles rojos en fuga, efectúen la menor actividad política en ningún punto del territorio francés.

“Ellos también son internados y deben ser tratados como tales y conducirse como tales. Esperamos que el Gobierno francés se muestre inflexible en lo que se refiere a este punto.”

“Le Jour-L'Echo de París” se expresa en análogos términos, afirmando el periódico que el ministro del Interior, Sarraut, de-

claró ayer que Francia quería acoger a los proscritos, pero no a los miembros de un Gobierno que no ha dimitido todavía.

París.—La Comisión internacional encargada del control de los milicianos que huyen de la España roja que son de nacionalidad extranjera, la cual se halla establecida en la frontera, ha controlado hasta ahora 10.000 entre franceses, checos y escandinavos.

Perpignan.—El general Riquelme, que había sido detenido por las autoridades francesas, ha sido puesto en libertad.

Berna.—Después de la ocupación de Barcelona por las tropas de España Nacional, el encargado de Negocios de Suiza ha interrumpido sus relaciones con el “gobierno” hispano-rojo y se ha puesto a disposición del agente diplomático de Suiza en Burgos.

En el territorio rojo, Suiza tiene todavía su cancelería en Madrid y un agente consular en Valencia.

## Homenaje de unos obreros a Queipo de Llano

Sevilla.—El personal de los Talleres de Recuperación de la Zona Sur ha regalado al general Queipo de Llano dos álbums artísticos en testimonio del afecto y gratitud que hacia él sienten.

Una Comisión fué a hacer entrega al general en su despacho, siendo recibida con gran afecto y cordialidad. El señor Queipo de Llano agradeció el homenaje de estos obreros con palabras de gratitud, elogiando la artística portada de los álbums, en los que están las firmas de los que trabajan en los referidos talleres.

La Comisión fué agasajada gentilmente por el general Queipo de Llano.

## El representante de Sulza rompe con los marxistas

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51. Vitoria.

## La genial maniobra del Generalísimo Franco en Cataluña vista por el general italiano Gambará

En una irterviú que ha concedido al corresponsal del “Popolo d'Italia” Mario Appellus, se leen estas interesantes declaraciones del General Gambará, que manda el Cuerpo de Ejército de los voluntarios italianos:

“La genial maniobra del Generalísimo Franco ha despedazado plenamente la resistencia roja. El destino del ejército rojo se ha decidido en cuatro momentos épicos de la lucha en Cataluña:

1) En la cabeza de puente de Serás cuando, después de una formidable preparación de artillería, los soldados de Navarra y los legionarios rompieron el cinturón defensivo del enemigo.

2) En la disrupción de la sierra del Tallat y de la sierra de Forés, cuando fué envuelto el famoso cinturón de Cataluña.

3) En la brecha abierta entre los pueblos de Santa Coloma de Queralt, Igualada, Capellades, con la cual resultaba estratégica-

# Hoy se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión pro Monumento a San Prudencio

Esta tarde se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión pro Monumento a San Prudencio, Patrono de Alava.

Se aprobó uno de los proyectos presentados en el que figura la estatua del santo Patrono con vestes góticas y un gigantesco arco de piedra sillar en el que

camparán los escudos de Alava y de Vitoria, con una mesa de altar.

El monumento, como es sabido, se levantará al final de la Avenida de Armentia.

Se quiere que esté terminado para las fiestas del santo armenense.

## Dos Ordenes del Ministerio de Educación

# La tramitación de solicitudes de personal que haya prestado servicio en la región catalana, se hará en la Delegación del Ministerio establecida en Barcelona

## Se separa definitivamente del servicio a varios catedráticos de la Central

Burgos.—El Ministerio de Educación Nacional ha publicado las siguientes órdenes sobre tramitación de las solicitudes de personal que ha prestado servicio en las provincias catalanas.

Dice así la primera: Para facilitar la inmediata aplicación de lo dispuesto en Orden de 28 de enero pasado sobre depuración del personal que prestaba servicio en las provincias catalanas.

Este Ministerio dispone de cuantas solicitudes han de dirigirse los interesados a las Comisiones Depuradoras correspondientes serán enviadas, mientras otra cosa no se acuerde, a la Delegación especial del Ministerio de Educación Nacional en Barcelona.

La otra Orden separando definitivamente del servicio a varios Catedráticos de Universidad dice:

Dados los antecedentes completamente desfavorables y en abier-

## Homenaje de unos obreros a Queipo de Llano

Sevilla.—El personal de los Talleres de Recuperación de la Zona Sur ha regalado al general Queipo de Llano dos álbums artísticos en testimonio del afecto y gratitud que hacia él sienten.

Una Comisión fué a hacer entrega al general en su despacho, siendo recibida con gran afecto y cordialidad. El señor Queipo de Llano agradeció el homenaje de estos obreros con palabras de gratitud, elogiando la artística portada de los álbums, en los que están las firmas de los que trabajan en los referidos talleres.

La Comisión fué agasajada gentilmente por el general Queipo de Llano.

ta oposición con el espíritu de la Nueva España de los señores Catedráticos que a continuación se relacionan.

Este Ministerio ha resuelto separar definitivamente del servicio y dar de baja en sus respectivos Escalafones a los señores don Luis Recasens Siches, Catedrático de Derecho de la Universidad Central; don Honorato de Castro Bonel, Catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central; don Pedro Carrasco Garrorena, Catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central; don Enrique Moles Ormella, Catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central; don Miguel Crespi Jaume, Catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central; don Antonio Madinaveitia Labuyo, Catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central; don José Sánchez-Covisa Sánchez-Covisa, Catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad Central; don Teófilo Herrando Ortega, Catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad Central; y don Cándido Bolívar Pieltain, Catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

nuevo Gobierno yugoslavo Lsekovicht seguirá la política exterior de Stojadnowicht

Belgrado.—M. Tsekovicht, en cargo por el príncipe regente Pablo, de formar el nuevo Gobierno yugoslavo, ha podido por fin dar cima a su misión. Ayer mañana, los miembros del nuevo Gabinete han prestado juramento ante el jefe del Estado e inmediatamente han comenzado su labor. Ayer mismo, M. Stoyadnovich ha transmitido sus poderes a su sucesor.

El presidente del nuevo Gobierno desempeña también la Cartera del Interior.

Ministro de Relaciones exteriores, ha sido nombrado, el señor Marchovich, quien ha informado a los informadores que tenía intención de continuar la política seguida por M. Stoyadnovich.

El nuevo jefe del Gobierno, después de una larga conversación con el señor Stoyadnovich, ha recibido a los informadores, a los que ha pedido su colaboración para ayudar al Gobierno, invocando su antigua profesión de periodista.

En los medios políticos bien informados se decía que la duración del Gabinete sería muy breve, pues sólo se trataba de un Gobierno de transición que tenía por misión específica, la disolución de la Skuptchina, o Cámara yugoslava y la convocatoria de las elecciones generales.

## El parte rojo de anoche

“Las fuerzas españolas siguen resistiendo, y en el día de hoy se retiraron a posiciones de estratégica solidez técnica”.